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TORNATA DEL 1 5 MARZO 

gio re con ven ien za a segu i re pel can a le d el T ic in o la lo ro via 

p er Milan o. 

Qu esta è u n 'a lt ra con s id er azione p er cu i, se n oi foss imo 

sta ti l ib e ri n el 18 60, a vr em mo d ovu to in d u r ci a non am-

m et t e re la lin ea da Rho per Ga lla r a te a Ses t o - Ca len d e; d ico 

se foss imo sta ti l ib e ri di fa r lo, p e r chè con s id ero che n on lo 

e r a va m o, d acché t r a t t avasi di con fe r m a re u na con ven zione 

che era già sta ta d a ta da un a n t e r io re Gover n o. 

Fra le r agioni che m il i t ano in fa vo re di Ses t o -Ca len de ho 

sen t i to n ot a re d a l l ' on o r evo le Fe r r a ri che m olto p r ob a b i l-

m en te la s t r ada si vo r rà sp in gere fino ad An ge r a, d ove m olto 

p iù faci li sono gli a p p r od i, d ove gli sca li e i t r asbor di n on sa-

r a n no così d iffici l i , an zi im p oss ib i l i, come t a lvo lta lo sono a 

Ses t o-Ca len d e. Al lo r a io n o t e rò ch e, qu an do la lin ea fosse 

p r o lu n ga ta ad An ge r a, t ra le d ue l in ee, dal lago a Milano p er 

La veno d a l l 'u na p a r te e p er An gera d a l l 'a l t r a, co r r e rà così 

p oco d iva r io che n essu na d e l le m er ci che d iscen d ono i l la go 

Maggiore t r ove rà con ven ien te di p e r co r r e re i t r en ta ch i lo-

m et ri che sep a r a no i d ue p or ti di La veno e di An gera p iu t-

t osto che p e r co r r e re i se t te od ot to ch i lom et ri di m a ggior d i-

stan za da Milano che ha la l in ea Laveno in p a r a gone di q u e l la 

di An ge r a. 

P er t u t te q u es te r a gioni io p or to op in ione ch e, sia con s i-

d er a n do l ' in t e r esse p r ovin cia le del q u a le p iù sp ecia lm en te si 

t r a t t a, p o ich é, r ip e t o, qu esta l in ea n on p uò essere che u na 

l in ea di in t er esse p r o vin c ia le, s ia e p r in cip a lm en te con s id e-

r an do l ' in t e r esse d e llo S t a t o, la p r op osta d e l l ' on or evo le Su-

sani possa essere accet t a ta ; p e r chè il Min is tero esa m in i, sot to 

i l p u n to di vis ta d el costo e d e lla r en d i t a, le d ue l i n e e, e se 

la socie tà con cess ion a r ia e i l Min istero con cor d a no n ella stessa 

op in ion e, p r esen ti un p r oge t to sul q u a le la Ca m era sia ch ia-

m a ta a d e l ib e r a r e. 

Rip eto che io n on posso p er n essun m odo a m m et t e re che 

l a Ca m era si t r ovi vin co la ta da lla le gge che san zionò la con-

ven zione del 28 giu gno 18 6 0, p er chè in qu es ta p a r te di 

q u e l la con ven zione n oi non abb iamo fa t to a lt ro che m a n t e-

n ere il fa t to di un a lt ro Gover n o, i l q u a le, n el ca m m in a re p er 

qu e lla via, e ra d ir e t to da fini  asso lu t am en te d isp a r a ti da 

q u e lli a cui d ebbesi m ir a re da n o i. In qu e lla cir cost an za il 

b r e ve t em po e la p r essu ra che c' in ca lza va n on p ot er ono p e r-

m e t t e re che la Ca m era p r oced esse n e l l ' a p p r ova zione di q u e-

sto con t r a t to con q u egli in d u gi che sa r eb b ero sta ti n ecessa ri 

p e r chè t u t ti gl ' in t e r essi p r ovin cia li si p o t essero p or t a re a-

van ti a l l ' esa me d ella Ca m er a. I l P a r la m en to a llo ra ha cr ed u to 

di m a n t en ere q u es ta l in ea, cioè esso ha cr ed u to di non leva re 

dal cap it o la to d e lle lom barde una lin ea che era già s ta ta p r o-

m essa a lla Lom b a r d ia, e ciò l 'ha fa t to (a lm eno così la p en so, 

giu d ica n do dal m io in t im o con vin cim en t o ), ciò d eve a ver 

fa t to p er r igu a r do n on a Ga lla r a te o a Ses t o-Ca len d e, ma p er 

r igu a r do a lla p r ovin cia, la cui u n ione co lle an t iche p r ovin cie 

era s t a ta sì fe l icem en te p oco p r ima con giu n t a. Ha cr ed u to di 

d over r isp et t a re i d ir i t t i d e lla Lom b a r d ia, ma con s id er ava 

l ' in s ieme d ella Lom b a r d ia n e' su oi r a p p or ti co lla s t r ada 

fe r r a t a. 

P er t u t te q u es te r a gioni io a p p oggio la p r op osta d el d e p u-

t a to Su san i. 

P R E S I D E N TE . L'on or evo le Su sani n on ha fo r m o la to u na 

p r op os ta sp ecia le. Ora si t r a t ta d el r in vio di a lcu ne p et izioni 

e di p assa re a l l ' o r d ine del g io r no su l le a l t r e. 

SUSANI. La fo r m o le r ò. 

(Il deputato Susani invia al presidente una proposta.) 

P R E S I D E N TE . 11 d ep u t a to Su sani mi m an da u na p r o-

posta la q u a le ve r a m en te sa r eb be in op p os izione a lle con-

clu s ioni della Com m iss ion e, gia cché la Com m iss ione p er u na 

p a r te p r op one il r in vio di a lcu ne pet izioni al Min is ter o, e 

p er a lt ra p a r te l ' o r d ine del gio r no su lle a lt re p e t izion i. Gli 

on or evo li Susani e Cagn ola fo r m u la r ono un vo to in q u es ti 

t er m ini : 

« La Ca m er a, r ise r va ta ogni r iso lu zion e, in vit a il Min istero 

a p r esen t a re al p iù p r es to un p r oget to di le gge pel q u a le 

possa fa r si lu ogo ad u na r iso lu zione defin it iva e pos it iva della 

q u es t ion e, e in t a n t o, r in via n do al Min is tero t u t te le p et izioni 

p r esen t a te su l l ' a r gom en t o, passa a l l 'o r d ine del gio r n o. » 

Non ho d 'u opo di n ot a re che q u es to r in vio al Min is t ero di 

t u t te le p et izioni è sos t a n zia lm en te d ive r so dal r in vio p r o-

p os to da lla Com m iss ion e. 

VAJLERI© . Dom an do la p a r o la. 

P R ES ID EN TE:  L'a vrà a suo t u r n o. 

"VAXERIO . P er una sola sp iega zione r isp et to a q u e s t ' o r-

d ine del gio r no m o t iva t o, che io a p p oggio. 

Esso è non so la m en te d ive r so, ma con t r a r io a lle con clu-

sioni esposte dal secon do r e la t o r e, il qu a le ha cr ed u to di 

p r op o r re che si passasse a l l ' o r d ine del gio r no sop ra le p e t i-

zioni di Va r ese che r i fe r iva. 

SIJSA.NI. Dom a n do la p a r o la p er una sp iega zione sem p li-

ciss im a. 

È con for me a lla con clu s ione d el m io d iscor so. 

P R E S I D E N TE . Ben is s im o; ma adesso la p a r o la spet ta al 

d ep u t a to De Cesa r e, r e la t o r e, sop ra q u es to in cid en t e, p er d e-

t e r m in a re bene il va lo re d e l le con clu s ioni d e l la Com m is-

s ion e. 

D E CE S AR E, relatore. La Com m iss ione ha p r on u n cia to i l 

suo giu d izio n on so la m en te su lla p e t izione di Va r e s e, ma 

an che su q u e l la d egli a lt ri com u n i, i qu a li ch ied ono la s tessa 

cosa di Va r ese ; q u in di i l giu d izio d e lla Com m iss ione è c o-

m u ne a t u t te le p et izioni che sono in sen so con t r a r io a q u e l la 

in t o r no a lla q u a le ha già p or t a to giu d izio l 'a lt ro r e la t o r e. 

La Com m iss ion e, n el p r op o r re l ' o r d ine d el gio r no p u ro e 

sem p lice, fu m ossa da q u es to r a g io n a m e n t o: finché c 'è u na * 

legge vota ta dal P a r la m en t o, finché c 'è u na l in ea t r a ccia t a, 

finché i la vori p er qu esta l in ea sono com in cia ti e in t e r r o t t i, 

n on sap p iamo p er o r d ine di ch i, e com e, e q u a n d o, n o i, 

Com m iss ion e, n on p oss ia m o, p er s in goli in t er essi di p ochi 

com u n i, d e r oga re ai p r in cip ii am m essi d a lla legge es is t en t e, 

a lm eno finché n on ne sia p r om u lga ta u n 'a lt ra in op p os izion e, 

qu in di n on p oss iamo p r op or re a lt ro che l ' o r d ine del gio r no 

p u ro e sem p lice. 

Ecco le r agioni d a lle q u a li è sta ta m ossa la Com m iss ione 

n el d a re i l suo vo t o. 

P R E S I D E N TE . Mi p a re che l 'ob b ie t to su cui è da d e l ib e-

r a r si s ia ch ia r iss im o, 

Le d ue con clu s ioni d ella Com m iss ione sono s t r e t t a m en te 

co r r e la t ive l ' u na a l l ' a l t r a. 

D 'a lt ra p a r te i l r in vio d e l le p et izioni che d om an d ano l ' e-

secu zione d ella le gge e di q u e l le che vo r r e b b e ro la l in ea di 

Va r e s e, secon do la p r op osta Su sa n i, esp r ime i l con cet to d ' in-

vi t a re i l m in is t ro a p r esen t a re un a lt ro p r oge t t o. 

Ciò s t ab i l i t o, ha faco ltà di p a r la re i l m in is t ro pei la vori 

p u b b l ic i. 

D E P R E TS S, m inistro pei lavori pubblici. Cr edo co n ve-

n ien te di esp or re le m ie id ee a lla Ca m er a. 

R igu a r do a q u es ta q u es t ion e, mi t r o vo, fo r t u n a t a m en te 

p er m e, n e lla stessa e p r ecisa p os izione in cui t r ova si Tono-5 

r evo le Fe r r a ri ; io mi t r ovo in uno sta to di p e r fe t ta n e u t r a-

l i t à , n on ho p r op en s ione nè p er u na l in ea, nè p er u n 'a l t r a. 

Qu in d i, qu an to a lla q u es t ione essen zia le, cioè qu an to a l l ' u t i-

l i t à di ciascu na l in ea come im p r esa in d u s t r ia le, come u n 'o-

p era p u bb lica che in t er essa a lt a m en te lo St a t o, io sono l i -


